中共中央、国务院批转广东省委、 福建省委关于对外经济活动实行 特殊政策和灵活措施的两个报告

(一九七九年七月十九日) (中发 [1979] 50 号文)

中共广东、福建省委、省革委、中央、国务院各有关部、委、局:

中央、国务院原则同意广东省委《关于发挥广东优越条件,扩大对外贸易,加快经济发展的报告》和福建省委《关于利用侨资、外资,发展对外贸易,加速福建社会主义建设的请示报告》,现转发给你们参照执行。

广东、福建两省靠近港澳、华侨多、资源比较丰富,具有加快经济发展的许多有利条件。中央确定,对两省对外经济活动实行特殊政策和灵活措施,给地方以更多的主动权,使之发挥优越条件,抓紧当前有利的国际形势,先走一步,把经济尽快搞上去。这是一个重要的决策,对加速我国的四个现代化建设,有重要的意义。

两省提出的初步规划设想,是可行的。要鼓足干劲,积极努力,抓紧落实,千方百计完成规划所列的各项目标。广东规划到一九九〇年外汇收入达到一百亿美元,赶上和超过香港目前的出口水平。福建规划到一九九〇年外汇收入达到三十五亿美元,比现在增长十倍以上。这是一个有雄心壮志的规划,也是应当做到和能够做到的规划。要大胆放手,阔步前进,同时又要深入细致,稳扎稳打,不断总结经验,及时解决前进中的问题。

两省报告所建议的经济管理体制,即在中央统一领导下实行大包干的办

法,中央和国务院原则同意试行。财政方面,明后两年,广东每年上缴数确定为十二亿元,福建每年补助数确定为一亿元,以后年度到时另议。其他有关包干的基数、指标和具体实施办法,由各主管部门同两省商量确定。有关部门要积极支持两省的体制改革,要在统一规划、统一方针政策和有关业务方面加强领导,积极协助两省把各项工作搞好。

关于出口特区,可先在深圳、珠海两市试办,待取得经验后,再考虑在汕 头、厦门设置的问题。

两省报告中所提铁路、港口、电力等问题,应积极设法解决,由国家计 委会同有关部门研究安排。

对两省采取对外经济活动的特殊政策和灵活措施,是一项新的工作,各方面都缺乏经验,特别是对外经济活动方面,我们很多东西还不懂。省委和各级党委要加强领导,加强调查研究,善于学习,在思想和工作作风上都要有很大的转变。要结合五届人大二次会议精神的贯彻,把中央这个决定的精神,向广大干部、党员和群众传达,调动他们的积极性和主动精神,自力更生,奋发图强,加快步伐,尽快改变两省的面貌,为国家多作贡献。

在闽、粤两省执行特殊政策过程中,各有关方面难免出现一些复杂情况,中央、国务院拟随时组织一个协调小组,随时了解闽、粤两省执行政策的情况,适时协调有关方面的关系,适时解决矛盾,使这个对外经济活动的新的特殊的政策得到顺利的进行。

随着对外经济活动的发展,势必带来资本主义思想和资产阶级生活作风的 影响,要把工作做到前头,加强思想政治工作,坚持四项基本原则,防止和抵 制非无产阶级思想的侵蚀和影响。

中央和国务院对两省的发展,寄予很大的期望。关键在于两省的工作,地方同志的担子更重了。中央各部门也要善于在新体制的情况下进行工作,业务领导的责任不是轻了,而是需要加强。要各方面大力协同,密切配合,把工作作好。

一九七九年七月十五日